



在德阳经开区信义智能制造产业园项目,与会人员详细了解各项工作进展情况。



位于什邡经开区的天合光能德阳基地目前正呈现出生产与建设齐头并进的火热场面。

## 全省国家级经开区和国际(地区)合作园区工作会议在德阳召开

本报讯(记者 伍玲) 3月28日至29日,全省国家级经开区和国际(地区)合作园区工作会议在德阳召开。会议贯彻落实中央、省委相关会议精神,总结去年工作,相互交流情况,安排部署今年工作,讲解园区发展业务实操知识和技能。商务部驻成都副特派员邓德雄,商务厅党组成员、机关党委书记林帆出席并讲话。市委常委、副市长陈景峰出席并致辞。

会议强调,全省国家级经开区和国际(地区)合作园区要按照商务部和省委、省政府决策部署,抓好六方面重点工作。一是持续推进更高水平对外开放,为稳外贸作出更大贡献。二是推动外商投资“稳量提质”,更大力度聚集外向型产业。三是全方位拓展国际合作,持续提升国际影响力。四是继续抓好年度综合评价,积极推动提能升位。五是持续深化“放管服”改革,打造国际一流营商环境。六是统筹高质量发展和高水平安全,进一步夯实基础工作。

陈景峰在致辞中说,近年来,德阳高度重视国家级经开区和国际合作园区建设工作,凡涉及园区建设的决策部署第一时间贯彻落实,凡涉及园区建设的人财物千方百计予以保障。当前,德阳正按照省委、省政府决策部署,锚定“建设成都都市圈消费副中心、全省开放发展示范市、现代服务业强市”目标,着力实施“产业提升、消费提振、外贸提速、开放提能”四大行动。我们将以此次会议为契机,学习借鉴兄弟市州先进经验,以更高的标准、更大的力度,着力把德阳经开区打造成引领创新发展的两千亿产业新城,为全省国家级经开区加快发展作出德阳贡献。

会议期间,与会人员还先后走进位于德阳经开区的国机重型装备集团股份有限公司、四川英杰新能源有限公司、东方电气集团东方汽轮机有限公司、德阳三环科技有限公司进行考察调研。

## 首届德阳市“爱我国防”宣讲大赛决赛举行

本报讯(记者 徐皓) 3月29日,为深入贯彻落实习近平总书记关于加强全民国防教育系列重要指示精神,认真落实党中央和省委、市委相关部署要求,根据2024年全市全民国防教育工作安排,由中共德阳市委全民国防教育工作领导小组办公室主办、主题为“心系国防 强国有我”的首届德阳市“爱我国防”宣讲大赛决赛举行。

当天的决赛分为专业组和志愿组两个组别。比赛现场,12名专业组选手和14名志愿组选手紧紧围绕演讲主题,结合自身岗位和亲身经历,或引用历史典故,或着眼未来担当,或心系国家发展,用生动的语言、鲜活的事例和饱满的热情,抒发了对国防建设和实现中国梦、强军梦的理解感悟,表达了对祖国繁荣昌盛的美好祝愿。全场比赛气氛热烈,高潮迭起,选手们富有感染力的演讲慷慨激昂,精彩纷呈,赢得观众的阵阵掌声。

“作为一名新闻工作者,参加此次主题宣讲让我深深体会到,自己肩负着传递国防知识、弘扬爱国主义精神的重要使命。罗江有着丰富的红色资源,我也将在日常工作中讲好罗江故事,传递罗江声音,让更多人了解国防知识,关注国防建设。”参赛选手杨叙说。

参赛选手张昆表示,能够参加这次活动感到非常荣幸,“通过大赛听到了很多励志的故事,在接下来的工作中,我会继续干好本职工作,为强军事业增添青春力量,也希望广大青年朋友们要敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,让青春在强国强军的火热实践中绚丽绽放。”

据悉,市委宣传部将综合决赛中各选手宣讲情况,推荐部分优秀者参加4月中旬的省级赛事。

## 我市第二届“最美科技工作者”学习宣传活动启动

本报讯(记者 刘倩) 近日,德阳市第二届“最美科技工作者”学习宣传活动启动。据悉,该活动由市科协、市委组织部(人才办)、市委统战部、市委统战部、市经信局、市教育局、市科技局等主办,将在全市遴选出德阳“最美科技工作者”正式候选人10名。

人选遴选范围包括:坚持面向世界科技前沿、面向国家重大需求,解决重大科学问题,突破关键核心技术,为解决经济社会发展瓶颈制约或国家安全重大挑战作出重大贡献的科技工作者;坚持面向经济主战场、面向人民生命健康,大力促进科技成果转化应用,用科技服务民生,为构建新发展格局作出突出贡献的优秀科技工作者;在科研、设计、技术创新中,具有自主知识产权的科研成果,为直接提高经济效益和促进技术进步作出贡献的科技工作者;在普及农业科技知识,推广应用先进实用技术,发展特色农业,实施农业产业化,推动乡村产业振兴方面做出贡献的科技工作者;在大力促进科技成果转化应用,用科技服务民生方面表现突出的医护人员和科研攻关人员;在公众科学素质提升、推动青少年科技创新方面做出贡献的科技工作者;工作在科研生产一线,先进事迹生动感人,有广泛社会基础,为公众所公认的科技工作者。

期间,市科协将会同主管部门及相关领域专家组成专家评审组,在初步遴选的基础上,对“最美科技工作者”初步候选人进行综合打分,确定“最美科技工作者”正式候选人10名,经公示无异议后最终确定德阳市第二届“最美科技工作者”人选,并在2024年“全国科技工作者日”前发布德阳市第二届“最美科技工作者”名单。此外,我市还将把“最美科技工作者”纳入德阳市人才库享受人才服务政策,纳入向四川省科协推荐的四川省“最美科技工作者”候选人名单。

# 凝聚精气神 走出新型工业化 创造新气象

——全市2024年一季度重大项目拉练暨推进新型工业化工作会议侧记

走进三月的德阳,发展春风拂面而来。

3月28日至29日,全市2024年一季度重大项目拉练暨推进新型工业化工作会议如期而至。与会人员走进全市14个项目施工现场,实地察看一季度各地拼经济、搞建设、抓发展的成效。

这是一次现场测评会。作为我市第7次“走着开”的项目拉练,按照惯例,与会人员对各地寻找差距、比学赶超成绩进行“现场打分”,检阅各地经济社会发展新成效、新举措、新进展。

这是一次成果展示会。“不看老项目、只看新项目,不看挖地基、只看真厂房。”会议导向鲜明、直击主题。各地纷纷拿出“火力全开”的产业项目,展示冲刺一季度“开门红”的信心决心。这是一次凝聚共识会。大会释放出鲜明的信号:抓项目才能强工业,要把新型工业化特别是先进制造业发展作为战略任务来抓,坚定工业强市战略不动摇,加快构建富有德阳特色和优势的现代化产业体系,推动德阳工业在新型工业化道路上阔步前行。

一路走、一路看、一路议、一路评……两天时间,让与会人员对我市推动新型工业化有了更加深刻的认识和体会:只有抓住“工业强市”这个关键,苦干实干,把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,才能走出一条新型工业化的“德阳路径”。

文/图 本报记者 付帅

### 关键词一:项目“千帆竞” 延续项目建设的“速度与激情”

以项目建设为核心加快推进新型工业化进程,已成为各地推动发展的共识。省委“新春第一会”对我省推进制造业“智改数转”,加快发展新质生产力作出了全面部署。当前,德阳正以奋斗之姿,奔赴新型工业化主战场,着力构建机械装备、材料化工、食品饮料、数字经济“3+1”现代化产业体系。

在中江县,与会人员走进森萍新能源汽车零部件项目现场,看到一栋栋钢架厂房拔地而起,一座现代化的工厂已具雏形。据项目负责人介绍,项目今年1月才开工建设,计划投入设备900台(套),目前两栋厂房一层已投产试运行。在不远处的中江县九寨沟药业中药饮片及制剂项目,塔吊林立、机器轰鸣、人头攒动,现场一派繁忙景象。该项目也是1月取得开工令并开工,拟新建生产车间、质检中心、新药研发中心

每个项目都是一个进位提升的足迹,每条观摩路线都是一条跨越赶超的轨迹。一路走来,与会人员不仅看到了项目建设带来的变化,更深刻感受到各地加快建设创新能力强、服务体系完善、产业特色鲜明县域产业集群的雄心壮志。

“按照公司产业发展规划,我们将在广汉市建设第4个生产基地,服务支持广汉市打造千亿级机械装备支柱产业、百亿级火锅食品及先进型材料特色产业、百亿级电子信息新兴产业集群。”钢杰新材料研发制造项目相关负责人表示。

“能全面涉水的汽车是怎么做到防水的?那是因为在车上多个位置使用了我们生产的这种密封材料!”在罗江区,苍钿高精密封材料项目相关负责人介绍说,正因为罗江区全力推进前沿先进材料创新集群发展,才成功吸引企业前来投资兴业。

走进旌阳区信息服务产业园,人工智能训练师正在计算机前熟练地进行数据采集标注。“我们能够提供人工智能数据标注服务,

约26.5万平方米。

1月才开工建设,短短两个多月时间,中江县是怎么跑出项目建设“加速度”的?答案在中江县委书记杜尚武的情况介绍中。

“我们专门开设绿色通道,实施‘一项目一专班’模式,为项目建设提供全生命周期服务。”杜尚武表示,除了做好项目服务外,中江县大力改进招商方式,突出感情招商,仅去年除夕当天,县领导就带头拜访了8位返乡企业家,敲定了3个重大项目,为打好开年项目“第一仗”奠定了基础。

中江县的努力是全市以“大抓落实”推进新型工业化的一个缩影。今年前两月,全市规模以上工业增加值同比增长12.6%、全社会固定资产投资同比增长10.8%,两个数据分别比全省高6.3和5.7个百分点,为一季度“开门红”打下了坚实基础。

### 关键词二:发展“势如虹” 做大做强县域产业集群

以便机器学习算法能够理解和处理。”企业负责人认为,当前,随着高质量数据标注的需求激增,数据服务企业或将成为旌阳区抢占数字经济新赛道的“主力军”。

“大干快上90天,进一步建强补齐‘华西建筑全产业链’,打造成为‘西部领先,全国一流’的四川首个集绿色建筑、绿色工业三星标识于一体的工程智能装备基地。”在德阳经开区华西建筑工程智能装备项目现场,说到发展前景,项目负责人信心满满。

“我们的产品约75%供给旁边的天合光能德阳基地,这坚定了我们选择什邡的决心。”青海晶阳坩埚项目相关负责人表示,看到天合光能德阳基地签约落地后,企业马上行动,主动选择融入什邡光伏新材料产业链。

“产业链集群必将是现代化产业体系的主要形态。”与会人员边走边讨论,未来,德阳要实现更高层次的发展,各地必须结合实际,统筹推进优势产业、新兴产业、未来产业发展,加快打造上下衔接、横向耦合的产业链供应链体系,努力打造一批特色产业集群。

### 关键词三:“开局”即冲刺 把“施工图”变为“实景图”

过去的2023年,面对严峻复杂的经济形势、交织叠加的挑战压力、艰巨繁重的发展任务,市委团结带领全市上下攻坚克难,交出了稳进提质的厚重答卷,经济总量突破3000亿元大关。其中,全市共招引30亿元以上项目29个,创下历史新高。如何推动这些项目早日投产达效,把“施工图”变为“实景图”?在工作会议上,有关部门、产业园区、企业畅谈体会。

“认真落实‘工业强市’战略部署,始终把企业评价作为第一评价,把企业感受作为第一感受,一如既往地支持企业家在德发展。”市经信局局长龚军表示,将用好企业服务中心平台,服务好企业,服务好项目,为加快构建具有德阳特色的现代化产业体系作出积极贡献。

“产业园区是推进新型工业化的重要平台,随着新市化工园区、新材料化工园区的成功扩区,增强了绵竹推进新型工业化的底气。”绵竹市委书记王宏说,下一步,绵竹市将进一步拓宽园区产业承接平台,提升配套基

础设施,提升园区产业集中度,为推进中国式现代化德阳实践提供强有力支撑。

“聚焦打造产业生态,充分发挥东方汽轮机中小燃机自主研发的先发优势,带动产业链相关单位共同打造燃机产业生态圈,全力推动新型工业化建设。”东方电气集团东方汽轮机有限公司党委副书记、总经理陈仲明说。

推进新型工业化,更离不开金融支持。本次项目拉练的参会人员中,包括了多家银行负责人。“金融机构需要进一步了解企业的来龙去脉,完善信息对接机制,实现信息充分披露,就能为项目建设注入金融活水。”一家银行负责人表示。

伴随着热烈的掌声,一季度现场拉练告一段落。“力争再造一个‘工业德阳’,努力为建设强国制造强省建设作出更大贡献。”会议发出的号召鼓舞人心,提振士气。相信在不久的将来,德阳一定会用更多落到实处的优质产业项目,致敬这个新型工业化的春天!



在中江县森萍新能源汽车零部件项目,与会人员实地察看企业生产经营、发展规划及推进情况。